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Marco Hillemann: Ein deutscher Klassiker im romantischen Hellas: Die grie-
chische Rezeption Friedrich Schillers im 19. Jahrhundert, Berlin 2023. 
[Marco Hillemann: Ένας κλασσικός της γερμανικής λογοτεχνίας στη ρομα-
ντική Ελλάδα. Η ελληνική πρόσληψη του Friedrich Schiller στον 19ο αιώνα, 
Βερολίνο 2023]. 
 
Πρό κειται για τη διδακτόρικη  δια-
τριβη  τόυ Marco Hillemann, η όπόι α 
υπόστηρι χθηκε τό 2022 στό Τμη μα 
Φιλόσόφι ας και Ανθρωπιστικω ν 
Σπόυδω ν στό Ελευ θερό Πανεπιστη -
μιό τόυ Βερόλι νόυ και δημόσιευ τηκε 
τό 2023 στη σειρα  «Hermeneumata. 
Μελε τες πα νω στη νεόελληνικη  λό-
γότεχνι α» τόυ εκδότικόυ  όι κόυ Edi-
tion Romosini/Κε ντρό Νε όυ Ελληνι-
σμόυ , την όπόι α επιμελει ται ό καθ. 
Μι λτός Πεχλιβα νός. 

Η διατριβη  ει ναι αφιερωμε νη στην 
πρό σληψη ενό ς από  τόυς σπόυδαιό -
τερόυς Γερμανόυ ς πόιητε ς και δρα-
ματόυργόυ ς τόυ γερμανικόυ  κλασι-
κισμόυ , τόυ Φρη ντριχ Σι λλερ, στην 
Ελλα δα τόυ 19όυ αιω να.  

Να αναφε ρόυμε εξαρχη ς ό τι ό 
Σι λλερ και τό ε ργό τόυ ει χαν τερα -
στια απη χηση σε ευρωπαι κό  και διε-
θνε ς επι πεδό σε ό λη τη δια ρκεια τόυ 
19όυ αιω να. Τα θεατρικα  τόυ ε ργα α-
νεβαι νόυν στις διεθνει ς σκηνε ς τόυ 
θεα τρόυ και της ό περας, γι νόνται α-
ντικει μενό συζη τησης στα λόγότε-
χνικα  σαλό νια και στόυς πόλιτικόυ ς 
κυ κλόυς, ενω  η πόι ηση  τόυ μεταφρα -
ζεται και δημόσιευ εται σε πόλλε ς 
γλω σσες. Στόυς σπόυδαι όυς διαμε-
σόλαβητε ς για τη δια δόση τόυ ε ργόυ 
τόυ ανη κει η Madame de Stae l, η ό-
πόι α στό ιδρυτικό  για τη συγκριτικη  
φιλόλόγι α ε ργό της De l'Allemagne 
(Περι  Γερμανι ας, 1810) αφιερω νει 
πόλλε ς σελι δες στόν Σι λλερ, τόν ό-
πόι ό ει χε γνωρι σει πρόσωπικα  και 
τόν παρόυσια ζει ως ε ναν από  τόυς 
σημαντικόυ ς εκπρόσω πόυς τόυ γερ-
μανικόυ  Ρόμαντισμόυ , θεω ρηση πόυ 
θα κυριαρχη σει στην ευρωπαι κη  
πρό σληψη τόυ ε ργόυ τόυ Σι λλερ ό -
λόν τόν 19ό αιω να. Σε αυτό  τό 

πλαι σιό η διερευ νηση της ελληνικη ς 
εκδόχη ς της πρό σληψης τόυ Σι λλερ 
απόκτα  ξεχωριστό  ενδιαφε ρόν, μιας 
και, πρα γματι, η παρόυσι α τόυ στα 
ελληνικα  λόγότεχνικα  πρα γματα ει -
ναι ε ντόνη. Με τό ερω τημα αυτό  ε χει 
ασχόληθει  η δη η φιλόλόγικη  ε ρευνα, 
ωστό σό μερικω ς, με μελε τες πόυ ει τε 
επικεντρω νόνταν στόν επτανησιακό  
χω ρό και ιδιαι τερα στό ε ργό τόυ Διό-
νυ σιόυ Σόλωμόυ  η  στην παρόυσι α 
μεμόνωμε νων ε ργων τόυ Σι λλερ στις 
ελληνικε ς σκηνε ς. Η εν λό γω δια-
τριβη  ασχόλει ται με τό φαινό μενό 
τόυ σιλλερισμόυ  στόν ελλαδικό  χω ρό 
συνόλικα , διερευνα  τό φαινό μενό 
τό σό από  την όπτικη  των γερμανι-
κω ν γραμμα των, κα τι πόυ δεν ει χε γι -
νει ως τω ρα, ό σό και από  την όπτικη  
της ελληνικη ς φιλόλόγι ας με στό χό 
να απόκαλυφθόυ ν όι πόλλαπλε ς δια-
δικασι ες πρό σληψης και πολιτισμι-
κών μεταφορών (Kulturtransfer), στό 
πλαι σιό των όπόι ων εξελι σσεται η 
λόγότεχνι α και η λόγότεχνικη  ζωη  
στην Ελλα δα κατα  τόν 19ό αιω να. Ο 
Marco Hillemann με σπόυδε ς ελληνι-
κη ς και γερμανικη ς φιλόλόγι ας στα 
Πανεπιστη μια Λειψι ας, Κρη της και 
Βερόλι νόυ, διε θετε σι γόυρα την απα-
ραι τητη σκευη  για την εκπό νηση 
μιας τε τόιας ε ρευνας. Τό ξεχωριστό  
ενδιαφε ρόν της μελε της ε γκειται στό 
γεγόνό ς ό τι εξετα ζει την ελληνικη  
πρό σληψη τόυ Σι λλερ και τις ιδιαιτε-
ρό τητε ς της σε σχε ση με τα ευρωπα-
ι κα  συμφραζό μενα  της. Έτσι, θα λε -
γαμε, ό τι τό συγκριτόλόγικό  πλαι σιό 
της ε ρευνας διευρυ νεται, η πρό σ-
ληψη τόυ Σι λλερ στην Ελλα δα εντα σ-
σεται σε ε να ευρυ  πλαι σιό και συσχε-
τι ζεται με τό διεθνε ς παρα δειγμα της 
πρό σληψη ς τόυ. 
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Σημει ό εκκι νησης για την ε ρευνα 
απότελει  η διαπι στωση ό τι η πρό σ-
ληψη τόυ Σι λλερ σε διεθνε ς επι πεδό 
επικεντρω νεται πόλυ  νωρι ς σε συ-
γκεκριμε να πρό τυπα πρό σληψης 
(Rezeptionsmuster) με εστι αση σε 
τρεις κυρι αρχόυς θεματικόυ ς πυρη -
νες πόυ ανταπόκρι νόνται σε βασικε ς 
ε ννόιες της σιλλερικη ς θεματικη ς και 
πόιητικη ς, ό πως ει ναι η «αρετη  και ό 
παιδαγωγικό ς χαρακτη ρας της πόι η-
σης», τα «ανθρω πινα συναισθη ματα 
πα θόυς και ό αισθητικό ς χειρισμό ς 
τόυς», «η ελευθερι α και ό ρό λός τόυ 
καλλιτε χνη ως εκφραστη  συλλόγι-
κω ν ιδανικω ν». Οι παραπα νω ε ννόιες 
ξεχω ρισαν και καθό ρισαν εν πόλλόι ς 
τό σό την κατανό ηση των ε ργων τόυ 
Σι λλερ ό σό και την ευρυ τερη κόινω-
νικη  τόυ απη χηση. Η διατριβη  διε-
ρευνα  κατα  πό σό και με πόιόν τρό πό 
αυτα  τα κυρι αρχα ευρωπαι κα  πρό -
τυπα πρό σληψης τόυ Σι λλερ συνδε ό-
νται με την πρό σληψη  τόυ στη ρόμα-
ντικη  Ελλα δα τόυ 19όυ αιω να, σε μια 
επόχη  δηλαδη  πόυ η Ελλα δα πρόσπα-
θει  να όρθόπόδη σει πόλιτικα  και κόι-
νωνικα  αλλα  και να δημιόυργη σει μια 
δικη  της εθνικη  λόγότεχνι α σε δια -
λόγό με τα πρό τυπα των ευρωπαι -
κω ν λόγότεχνιω ν. 

Μεθόδόλόγικα  η διατριβη  ακό-
λόυθει  τις βασικε ς θε σεις των πολιτι-
σμικών μεταφορών (Kulturtransfer), 
μια πρόσε γγιση πόυ διευρυ νει τα πα-
ραδόσιακα  μόντε λα πρό σληψης με 
την κόινωνιόλόγικη  δια σταση των 
διαπόλιτισμικω ν επαφω ν. Αυτό  ση-
μαι νει εν πρόκειμε νω ό τι αναδεικνυ -
εται η σημασι α των διαμεσόλαβητω ν 
(π.χ. μεταφραστε ς, κριτικόι , μελετη-
τε ς), των διαμεσόλαβητικω ν φόρε ων 
(π.χ. θε ατρό, ό περα, τυ πός, εκδό -
σεις), καθω ς και των τρό πων μετα-
φόρα ς (π.χ. μεταφρα σεις, παραστα -
σεις). Η διερευ νηση των πρόσλη -
ψεων ξεκινα  από  πρω ιμες, πρό τόυ 
1821, σπόραδικε ς ελληνικε ς αναφό-
ρε ς στό ε ργό τόυ Σι λλερ, εστια ζει 

ωστό σό στην κυ ρια φα ση της πρό σ-
ληψη ς τόυ, η όπόι α ξεκινα  γυ ρω στα 
1830 και φθα νει ε ως τό 1905, ε τός 
πόυ γιόρτα στηκε η εκατόνταετηρι δα 
από  τόν θα νατό τόυ Γερμανόυ  κλασι-
κόυ  και πόυ σηματόδότει  την ε ναρξη 
της μει ωσης τόυ ε ντόνόυ ενδιαφε ρό-
ντός για τό ε ργό τόυ.  

Ο τό μός της διατριβη ς ε χει συνό-
λικα  689 σελι δες και διαρθρω νεται 
σε 4 μεγα λα κεφα λαια. Καθε να από  
τα τρι α πρω τα αντιστόιχει  στα σχη -
ματα πρό σληψης τόυ Σι λλερ, η τόι 
στό τρι πτυχό ‘αρετη , πα θός ελευθε-
ρι α’, ενω  τό τε ταρτό ασχόλει ται, με 
παρα δειγμα τό ε ργό τόυ Κωστη  Πα-
λαμα , με την ελληνικη  πρό σληψη τόυ 
Σι λλερ στα 1900. 

Έτσι, στό πρω τό με ρός (σ. 49-
172) με τι τλό «Ο πόιητη ς της αρετη ς: 
από  την αστικη  παιδει α στη διαπαι-
δαγω γηση τόυ ε θνόυς» (Der Tugend-
dichter: von der bu rgerlichen Bil-
dungskultur zur Erziehung der Na-
tion), η διατριβη  επικεντρω νεται α-
πόκλειστικα  στην πρό σληψη της πόι -
ησης τόυ Σι λλερ και συνθε τει τό εθνι-
κόπαιδαγωγικό  πλαι σιό με σω τόυ ό-
πόι όυ πρόσλαμβα νόνται όι αισθητι-
κε ς θε σεις τόυ στην Ελλα δα τόυ 19όυ 
αιω να. 

Ο Σι λλερ, τό σό στό πόιητικό  ό σό 
και στό θεωρητικό -πόιητόλόγικό  
τόυ ε ργό συνδε ει, πρα γματι, την πόι -
ηση με την ηθικη  παιδει α τόυ ανθρω -
πόυ. Στό θεωρητικό  τόυ κει μενό Περί 
της αισθητικής αγωγής του ανθρώ-
που σε μία σειρά επιστολών (Ü ber die 
a sthetische Erziehung des Menschen 
in einer Reihe von Briefen) τόυ 1795, 
πόυ απότελει  τόν θεμε λιό λι θό τόυ 
κλασικισμόυ  της Βαι μα ρης και της 
φιλι ας τόυ με τόν Γκαι τε, ό Γερμανό ς 
πόιητη ς εκκινω ντας από  την αντιπα-
ρα θεση  τόυ με την αιματηρη  εξε λιξη 
της γαλλικη ς επανα στασης και την α-
πόμα κρυνση  της από  τα ιδεω δη τόυ 
όυμανισμόυ , αναδεικνυ ει, συνενω νό-
ντας πόλιτικό , αισθητικό , φιλόσό-
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φικό  και κόινωνικό  στόχασμό , την 
παιδει α και την τε χνη ως μόναδικό  ό -
χημα για την εξυ ψωση τόυ ανθρω -
πόυ. Ωστό σό η πρό σληψη  τόυ, παρα-
τηρει  ό συγγραφε ας της διατριβη ς 
Marco Hillemann, μεταμόρφω νει τόν 
Σι λλερ (η  τόν Σχι λλερό, ό πως απόδι-
δό ταν τό τε τό ό νόμα  τόυ στα ελλη-
νικα ) σε πόιητη  της ηθικη ς διδασκα-
λι ας. Σε πρόεπαναστατικα  κει μενα 
της διασπόρα ς τό ό νόμα Σι λλερ συν-
δε εται με την ηθικη  δια πλαση τόυ ε -
θνόυς. Αυτη  την τα ση επεξεργα ζεται 
η διατριβη  με τό παρα δειγμα τόυ Στε -
φανόυ Καραθεόδωρη  και τη συλλόγη  
διηγημα των τόυ Ειδύλλια (1816), 
στην όπόι α ό συγγραφε ας εντα σσει 
και μια πεζη  μετα φραση τόυ πόιη μα-
τός τόυ Σι λλερ «Αξι α των γυναικω ν 
(Wu rde der Frauen, 1796), η όπόι α 
φαι νεται να ει ναι και η πρω τη μετα -
φραση πόιη ματός τόυ Σι λλερ στην 
ελληνικη . Η ι δια η μετα φραση τόυ 
πόιη ματός αλλα  και ό σχόλιασμό ς 
τόυ εκ με ρόυς τόυ συγγραφε α στόν 
πρό λόγό της συλλόγη ς παραπε μπόυν 
σε μια αντι ληψη της πόι ησης με παι-
δαγωγικη  και κόινωνικη  εφαρμόγη , 
τα ση πόυ θα συνεχιστει  και τις επό -
μενες δεκαετι ες. Κατα  τη δια ρκεια 
τόυ 19όυ αιω να δημόσιευ όνται περι  
τις 76 μεταφρα σεις πόιημα των τόυ 
Σι λλερ, κατα  κυ ριό λό γό στόν περιό-
δικό  τυ πό, εκπόνημε νες από  γνω-
στόυ ς η  λιγό τερό γνωστόυ ς Έλληνες 
λό γιόυς και πόιητε ς, ό πως όι Χρηστα -
κης Ρα γκός, Νικό λαός Πι κκόλός, Δη-
μη τριός Κόυμόυνδόυρα κης, Αλε ξαν-
δρός Ρι ζός Ραγκαβη ς και Ηλι ας Τα-
νταλι δης. Η διδακτικη  στό χευση των 
μεταφρα σεων αυτω ν πρόκυ πτει από  
την επιλόγη  των πρός μετα φραση 
πόιημα των και από  την ερμηνευτικη  
τόυς πλαισι ωση, αλλα  και από  τόν 
τρό πό της μετα φρασης, ενω  συνδε ε-
ται τις περισσό τερες φόρε ς με τις λό-
γότεχνικε ς φιλόδόξι ες των ι διων των 
μεταφραστω ν. Ο Marco Hillemann 
μελετα  τη γλω σσα των ελληνικω ν 

μεταφρα σεων τόυ Σι λλερ σε αντιπα-
ραβόλη  με τό πρωτό τυπό και διαπι-
στω νει, ιδιαι τερα στό ε ργό τόυ Ν. Πι -
κκόλόυ, ε ναν ε ντόνό αρχαιόπρεπη  
και λό γιό χαρακτη ρα με σω τόυ ό-
πόι όυ αναδεικνυ εται ό διδακτισμό ς, 
ωστό σό συχνα  σε δυσνό ητη μόρφη . 

Ένας από  τόυ ελα χιστόυς Έλληνες 
λόγότε χνες τόυ 19όυ αιω να, πόυ δεν 
περιόρι ζεται στόν ηθικόπλαστικό  
χαρακτη ρα της σιλλερικη ς πόι ησης 
αλλα  ασχόλει ται με τό βα θός της αι-
σθητικη ς της και αντιπαρατι θεται ε-
πιστημόνικα  πρός αυτη ν, ει ναι ό Γε-
ω ργιός Βιζυηνό ς. Η διατριβη  εξετα ζει 
τη δημιόυργικη  ενασχό ληση τόυ Βι-
ζυηνόυ  με την πόιητικη  της σιλλερι-
κη ς μπαλα ντας, την όπόι α ό Έλληνας 
συγγραφε ας αναπτυ σσει στό δόκι μιό  
τόυ «Ανα  τόν Ελικω να. Βαλλι σματα» 
(1894). Ο Βιζυηνό ς, στην πρόσπα -
θεια  τόυ να συγκερα σει τόν ιδεαλι-
σμό  με την συ γχρόνη εμπειρικη  ψυ-
χόλόγι α, πόυ τό σό τόν ενδιε φερε, 
φαι νεται πως βρι σκει στις μπαλα -
ντες τόυ Σι λλερ ε να πρό σφόρό πρό -
τυπό, τό όπόι ό θα ακόλόυθη σει, ό χι 
μό νόν κατα  τη συ νθεση τόυ δικόυ  
τόυ νεανικόυ  πόιητικόυ  ε ργόυ αλλα  
και κατα  τη συγγραφη  τόυ ω ριμόυ 
διηγηματόγραφικόυ . Η διατριβη  τεκ-
μηριω νει τη θε ση αυτη  εξετα ζόντας 
παραδειγματικα  τό πόι ημα «Ο Σό-
φιανό ς» και τό διη γημα «Τό αμα ρ-
τημα της μητρό ς μόυ», εντόπι ζόντας 
σιλλερικα  ι χνη στην ψυχόλόγικη  τε-
χνικη  της αφη γησης τόυ Έλληνα διη-
γηματόγρα φόυ. 

Τό δευ τερό μεγα λό κεφα λαιό της 
διατριβη ς (σ. 173-330) με τι τλό «Ο 
πόιητη ς τόυ πα θόυς και των δυνα-
τω ν αισθημα των. Από  τό ιδεαλιστικό  
πα θός στη γόητει α της μελόδραματι-
κη ς φαντασι ας» (Der Dichter der gro-
ßen Leidenschaften und Gefu hle: von 
idealistischen Pathos zur medodra-
matischen Imagination), επικεντρω -
νεται στην πρό σληψη τόυ δραματι-
κόυ  ε ργόυ τόυ Σι λλερ, στό όπόι ό ό 
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Γερμανό ς δραματόυργό ς παρόυσια -
ζει πρα γματι η ρωες με δυνατα  και 
συχνα  ακραι α συναισθη ματα. Ο 
Σι λλερ αντιλαμβανό ταν τό πα θός ως 
αντι παλό δε ός της ηθικη ς ελευθερι ας 
τόυ ανθρω πόυ, και τό θεωρόυ σε, ως 
τε τόιό, αναγκαι ό στόιχει ό της δραμα-
τικη ς τόυ τε χνης. Τό πα θός, με την 
αρχαιόελληνικη  τόυ ε ννόια, ανη κει, 
ό πως αναφε ρει ό ι διός στην αρχη  της 
πραγματει ας τόυ Περί του Παθητικού 
(Ü ber das Pathetische), απαρα βατα 
στην τραγικη  τε χνη. Η αντι σταση την 
όπόι α εκδηλω νει ό α νθρωπός στό 
πα θός όρι ζει κατα  τόν Σι λλερ την η-
θικη  ελευθερι α τόυ ανθρω πόυ. Ω-
στό σό η διεθνη ς πρό σληψη τόυ δρα-
ματικόυ  τόυ ε ργόυ εστια ζει περισσό -
τερό στα μεγα λα ηθικα  διλη μματα, 
στη συναισθηματικη  ε ξαρση των η-
ρω ων τόυ και στην παθιασμε νη ε κ-
φραση  της. Αυτα  τα στόιχει α συ-
γκρότόυ ν τη φη μη τόυ Σι λλερ κατα  
τόν 19ό αιω να ως μεγα λόυ πόιητη  
τόυ πα θόυς, και ακριβω ς σε αυτα  ε-
πικεντρω νεται, ό πως δει χνει η δια-
τριβη , και η ελληνικη  πρό σληψη  τόυ.  

Η διατριβη  εξετα ζει τό φαινό μενό 
αρχικα  στό πλαι σιό τόυ πρω ιμόυ Α-
θηναι κόυ  Ρόμαντισμόυ  και στό ε ργό 
των Παναγιω τη Σόυ τσόυ, Α. Ρ. Ρα-
γκαβη  και Ι. Ε. Γιαννό πόυλόυ. Ο νεα-
ρό ς Ραγκαβη ς στα δρα ματα  τόυ Φρο-
σύνη (1837) και Η Παραμονή (1840) 
εμπνε εται μεν τόυς η ρωε ς τόυ από  τα 
σιλλερικα  δρα ματα Ραδιουργία και Έ-
ρως (Kabale und Liebe, 1873), Οι λη-
στές (Die Räuber, 1871) και Γουλιέλ-
μος Τέλλος (Wilhelm Tell, 1804), όι 
πρωταγωνιστε ς τόυ, ωστό σό, απε -
χόυν πόλυ  από  τη συνθετό τητα των 
πρότυ πων τόυς. Ο Hillemann χρησι-
μόπόιει  τόν ό ρό ‘μελόδραματικη  φα-
ντασι α’ τόυ Peter Brooks για να δη-
λω σει την ταυτό χρόνα υπερβόλικη  
συναισθηματικη  και ηθικη  φό ρτιση, 
η όπόι α χαρακτηρι ζει τό σό τη λόγό-
τεχνι α της επόχη ς ό σό και την πρό σ-
ληψη τόυ Σι λλερ.  

Η παρατη ρηση αυτη  αφόρα  και 
τις παραστα σεις ε ργων τόυ Σι λλερ 
στην Ελλα δα τόυ 19όυ αι., όι όπόι ες 
τόπόθετόυ νται πα ντα σε ε να μελό-
δραματικό  πλαι σιό. Χαρακτηριστικη  
ει ναι πρω τα από  ό λα η επιλόγη  των 
ε ργων: από  τις 233 ελληνικε ς παρα-
στα σεις σιλλερικω ν ε ργων, πόυ παι -
ζόνται κατα  τό δια στημα 1857-1905 
στην Ελλα δα, όι 202, αφόρόυ ν στα 
ε ργα της πρω ιμης δραματικη ς περιό -
δόυ τόυ Σι λλερ Ραδιουργία και Έρως 
και Οι ληστές, ενω  τα ε ργα της ω ρι-
μης περιό δόυ τόυ ανεβαι νόυν ελα χι-
στα ε ως καθό λόυ. Η επιλόγη  των δυ ό 
παραπα νω ε ργων μπόρει  να όφει λε-
ται εν με ρει και στην επιτυχι α των ό-
περετικω ν διασκευω ν τόυς από  τόν 
Τζόυζε ππε Βε ρντι (I masnadieri - Οι 
Ληστές και Luisa Miller - Ραδιουργία 
και Έρως), σε κα θε περι πτωση πα -
ντως πρό κειται για δρα ματα με τόνι-
σμε νό τό στόιχει ό τόυ πα θόυς εν συ-
γκρι σει με τα μεταγενε στερα ε ργα 
τόυ Σι λλερ. Οι ελληνικε ς παραστα -
σεις ανε δειξαν την περιπετειω δη 
πλόκη , τις συναισθηματικε ς σκηνε ς 
και τη ρητόρικη  τόυ πα θόυς, γεγόνό ς 
πόυ, ό πως παρατηρει  ό Marco Hille-
mann, μετα  από  ε ρευνα θεατρικω ν 
πρόγραμμα των, μαρτυριω ν και χει-
ρό γραφων παραστα σεων, επε φερε 
συχνα  ριζικε ς αλλαγε ς στα ε ργα τόυ 
Σι λλερ.  

Διαφόρετικα  ει ναι τα πρα γματα 
στό πεδι ό των ε ντυπων μεταφρα -
σεων. Εδω  υπα ρχει εστι αση στα δρα -
ματα της ω ριμης περιό δόυ τόυ 
Σι λλερ, ενω  ό τρό πός μετα φρασης 
και ε κδόσης φανερω νει περισσό τερό 
ηθικόπλαστικόυ ς σκόπόυ ς. Ως παρα -
δειγμα, μεταξυ  α λλων, η διατριβη  ε-
ξετα ζει τη μετα φραση της τραγωδι ας 
τόυ Σι λλερ Η παρθένος της Ορλεάνης 
(Die Jungfrau von Orleans, 1801), 
πόυ μεταφρα στηκε τό 1861 από  τόν 
δα σκαλό Δημη τριό Αργυρια δη με 
τι τλό Η Αυρηλιανή Παρθένος. Η ι δια η 
μετα φραση αλλα  και τα περικει μενα 



ΒΙΒΛΙΟΣΥΓΚΡΙΣΕΙΣ   [382] 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ / COMPARAISON / COMPARISON    33    (2024) 

(βιόγραφικα  τόυ Σι λλερ και πόλυα -
ριθμα ερμηνευτικα  σχό λια πα νω στό 
ε ργό) η ταν όλόφα νερό ό τι στό χευαν 
στην ε ξαρση πατριωτικω ν και θρη-
σκευτικω ν αισθημα των στην υπηρε-
σι α ενό ς ελληνικόυ  εθνόρόμαντι-
σμόυ .  

Μια περαιτε ρω δια σταση της ελ-
ληνικη ς πρό σληψης τόυ Σι λλερ ως 
δραματικόυ  πόιητη  τόυ πα θόυς συν-
δε εται με την πρόσπα θεια τόυ ό ψι-
μόυ ελληνικόυ  Ρόμαντισμόυ  να με-
τρια σει η  να εξευγενι σει τό πα θός 
λειτόυργω ντας παιδαγωγικα  για τό 
κόινό . Η διατριβη  εξετα ζει εδω  ως 
παρα δειγμα τόν Σπυρι δωνα Βασι-
λεια δη και την κριτικη  αντιπαρα θεση  
τόυ με τό δρα μα Η Νύμφη της Μεσσή-
νης (Die Braut von Messina, 1803) 
τόυ Σι λλερ. O Βασιλεια δης θαυμα ζει 
τόν Σι λλερ για τόν ιδεαλισμό  τόυ, τόν 
επικρι νει ωστό σό για την παρόυσι -
αση ακραι ων παθω ν στό εν λό γω 
ε ργό, στό όπόι ό δυ ό αδελφόι  σκότω -
νόνται ε χόντας ερωτευτει  την ι δια 
γυναι κα, πόυ ει ναι η αδελφη  τόυς, 
χωρι ς να γνωρι ζόυν την ταυτό τητα  
της. Ο ι διός συγγρα φει, σαν απα -
ντηση κατα  κα πόιό τρό πό στόν 
Σι λλερ, τό δρα μα Γαλάτεια (1872), 
στόν πρό λόγό τόυ όπόι όυ τόνι ζει ό τι 
με τό ε ργό τόυ η θελε να αντιτα ξει τό 
ελληνικό  αι σθημα της αδελφικη ς α-
γα πης στό ανη θικό ερωτικό  πα θός 
τόυ Σι λλερ.  

Στό τρι τό με ρός (σ. 331-446) με 
τι τλό «Ο πόιητη ς της ελευθερι ας: από  
την ηθικη  αρχη  στην κόινωνικη , πό-
λιτικη  και εθνικη  απελευθε ρωση» 
(Der Dichter der Freiheit: vom mora-
lischen Prinzip zur gesellschaftlichen, 
politischen und nationalen Befrei-
ung), ό Σι λλερ εξετα ζεται ως πόιητη ς 
της ελευθερι ας, μια από  τις πιό επι-
δραστικε ς και πόλυ σημες διαστα σεις 
της πρό σληψης τόυ ε ργόυ τόυ διε-
θνω ς αλλα  και στην ελληνικη  απότυ -
πωση  της. Παρό λό πόυ ό Σι λλερ εστι -
ασε ιδεαλιστικα  στην εσωτερικη , 

ηθικη  ελευθερι α τόυ ανθρω πόυ, η 
διεθνη ς πρό σληψη  τόυ συνδε θηκε 
κατα  τόν 19ό αιω να με κινη ματα πό-
λιτικη ς και κόινωνικη ς απελευθε ρω-
σης, με την εθνικη  ανεξαρτησι α και 
την αστικη  χειραφε τηση. Τό ι διό συ-
νε βη εν πόλλόι ς και στόν ελληνό -
φωνό χω ρό. Όπως δει χνόυν τα παρα-
δει γματα των Α. Ρ. Ραγκαβη , Ι. Ε. 
Γιαννό πόυλόυ, Διόνυσι όυ Σόλωμόυ  
και Δ. Βερναρδα κη, με τα όπόι α α-
σχόλει ται η διατριβη , η σιλλερικη  ε ν-
νόια της ελευθερι ας ερμηνευ τηκε με 
πόικι λόυς τρό πόυς στό πλαι σιό τόυ 
ελληνικόυ  Ρόμαντισμόυ . Παρα  τις α-
πόκλι σεις, ωστό σό, κόινό ς παρόνό-
μαστη ς παραμε νει η πρόσπα θεια να 
αναδειχθει  η πόλιτικη  και εθνικη  ε-
λευθερι α της Ελλα δας, συ μφωνα με 
τό πρό τυπό της πόι ησης τόυ Σι λλερ, 
ως μια υπερβατικη  ιστόρικη  αρχη .  

Ο Σι λλερ, ως πόιητη ς πόλιτικη ς 
και εθνικη ς απελευθε ρωσης εμφανι -
ζεται η δη στό πλαι σιό τόυ πρω ιμόυ 
ελληνικόυ  Ρόμαντισμόυ , στό όπόι ό ε-
στια ζει αρχικω ς η διατριβη . Ο Α. Ρ. 
Ραγκαβη ς π.χ., γνω στης τόυ ε ργόυ 
τόυ Σι λλερ και της κόινωνικη ς πρό σ-
ληψη ς τόυ στη Γερμανι α, εντα σσει 
στό δραματικό  τόυ ε ργό Η παραμονή, 
πόυ σχετι ζεται με την ελληνικη  επα-
να σταση, σκηνε ς και φρα σεις από  τα 
σιλλερικα  δρα ματα Οι Ληστές και 
Γουλιέλμος Τέλλος, πρόφανω ς για να 
εντει νει τα πατριωτικα  μηνυ ματα 
τόυ ε ργόυ τόυ. Ο δημόκρατικω ν πε-
πόιθη σεων λόγότε χνης και δημόσιό-
γρα φός Ι. Ε. Γιαννό πόυλός (1823-
1879) από  την α λλη, χαρακτηρι ζει 
τόν Σι λλερ, στη συ ντόμη βιόγραφι α 
πόυ συντα σσει για τόν Γερμανό  πόι-
ητη  και δημόσιευ ει στό περιόδικό  Ευ-
τέρπη τό 1849, ευεργε τη της ανθρω-
πό τητός με συμβόλη  στη δημόκρα-
τικη  ανα πλαση της Ευρω πης. Στόυς 
κό λπόυς τόυ Αθηναι κόυ  Ρόμαντι-
σμόυ  πρόσλαμβα νεται λόιπό ν η σιλ-
λερικη  ε ννόια της ελευθερι ας περισ-
σό τερό ως εξωτερικη  εφαρμόγη  στό 
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πλαι σιό μιας πατριωτικη ς πόι ησης 
της απελευθε ρωσης. 

Η διατριβη  συζητα  εν συνεχει α την 
αντιπαρα θεση πόυ πρόκυ πτει στα 
ελληνικα  λόγότεχνικα  πρα γματα με 
τη δημόσι ευση των Ευρισκομένων 
τόυ Διόνυ σιόυ Σόλωμόυ  από  τόν Ια -
κωβό Πόλυλα  τό 1859, ό όπόι ός στα 
περι φημα «Πρόλεγό μενα» της ε κδό-
σης παρόυσια ζει μεταξυ  α λλων τη 
σόλωμικη  πόι ηση ως μια νε α πόι ηση 
της ελευθερι ας στα ι χνη της πόιητι-
κη ς της ελευθερι ας τόυ Σι λλερ. Σε 
ε ργα τόυ ό πως oι Ελεύθεροι Πολιορ-
κημένοι, επισημαι νει ό Πόλυλα ς, η ε-
λευθερι α πόυ παρόυσια ζει ό Σόλω-
μό ς δεν ει ναι παρα  η ηθικη  ελευθερι α 
τόυ ανθρω πόυ, η όπόι α εμφανι ζεται 
συ μφωνα με τόν Σι λλερ με σω της ε-
μπειρι ας τόυ «παθητικόυ  - υψηλόυ ». 
Μια τε τόια πρό σληψη τόυ Σι λλερ 
πόυ φε ρνει τόν Σόλωμό  όυσιωδω ς 
κόντα  στη φιλόσόφι α τόυ Γερμανόυ  
πόιητη , θα δημιόυργη σει ενστα σεις, 
πόυ θα δημόσιόπόιη σει ό Σπυρι δων 
Ζαμπε λιός. Ο ι διός, εκκινω ντας από  
την Αισθητικη  τόυ Χε γκελ, υπερασπι -
ζεται τη συγχω νευση τόυ πόιητικόυ  
ιδεω δόυς με τό πραγματικό ν της ελ-
ληνικη ς ιστόρι ας.  

Παρό μόιες θε σεις εκπρόσωπει  και 
η δραματικη  θεωρι α τόυ Δημη τριόυ 
Βερναρδα κη, λόγότε χνη και καθη-
γητη , με σπόυδε ς και διδακτόρικό  
στό Μό ναχό, τις όπόι ες διατυπω νει 
στό μανιφε στό τόυ «Περι  ελληνικόυ  
εθνικόυ  δρα ματός», πόυ δημόσιευ ει 
τό 1858 μαζι  με τό πρω τό τόυ δρα μα 
Μαρία Δοξαπατρή. Στην πραγματικό -
τητα ό Βερναρδα κης υπερασπι ζεται 
τό πόιητικό  μόντε λό ενό ς δρα ματός 
τό όπόι ό θα συνδυ αζε τόν ρεαλισμό  
τόυ Σαι ξπηρ με τόν ιδεαλισμό  τόυ 
Σι λλερ. Παρό λό πόυ ό Βερναρδα κης 
ασκει  αρχικω ς κριτικη  στόν υπερβό-
λικό  ιδεαλισμό  τόυ Σι λλερ, στην πόι-
ητικη  τόυ εξε λιξη πρόσεγγι ζει ό λό και 
περισσό τερό τις σιλλερικε ς θε σεις, 
γεγόνό ς πόυ μπόρει  να ερμηνευτει  

ως πρόσπα θεια να εναρμόνιστόυ ν τα 
γεγόνό τα της ελληνικη ς Ιστόρι ας με 
τις ανω τερες ιδε ες της ηθικη ς και ε-
θνικη ς ελευθερι ας. Υπό  αυτό  τό πρι -
σμα η διατριβη  εξετα ζει τα ε ργα τόυ 
Βερναρδα κη Μερόπη και Φαύστα.  

Στό τε ταρτό και τελευται ό κεφα -
λαιό (σ. 447-552) με τι τλό «Ο ιερό-
φα ντης: Από  τόν αισθητισμό  στην 
φιλόσόφικη  πόι ηση ιδεω ν» (Der 
Kunstpriester: Vom A sthetizismus 
zur philosophischen Ideendichtung), 
επιχειρει ται με τόν πόιητη  Κωστη  
Παλαμα  και την πόιητικη  τόυ μια τε-
λευται α πρόσπα θεια να κατανόηθει  
η πρό σληψη της Αισθητικη ς τόυ 
Σι λλερ στό πλαι σιό τόυ ελληνικόυ  
Ρόμαντισμόυ  στα 1900. 

Μπόρει  τό μόντε λό της πρό σλη-
ψης τόυ Σι λλερ, ό πως περιγρα φηκε 
στα πρω τα κεφα λαια της διατριβη ς 
με ε μφαση στό τρι πτυχό ‘αρετη , πα -
θός, ελευθερι α’ να υπόχωρει  σημα-
ντικα  στα τε λη τόυ 19όυ αιω να, ω-
στό σό ακριβω ς τό τε ξυπνα  ε να νε όυ 
ει δόυς ενδιαφε ρόν για την ιδεαλι-
στικη  τόυ αισθητικη  σε κυ κλόυς νεό-
ρόμαντικω ν Ευρωπαι ων πόιητω ν 
πόυ πρόωθόυ ν τό δό γμα η τέχνη για 
την τέχνη. Τό ενδιαφε ρόν αυτό  πυ-
κνω νει στόυς αισθητικόυ ς κυ κλόυς 
τόυ fin der sie cle, ό πως η ταν εκει νός 
τόυ Γερμανόυ  πόιητη  Stefan George, 
ό όπόι ός αναγνωρι ζει στην πόιητικη  
τόυ Σι λλερ ε ναν πρωτόπό ρό τόυ αρι-
στόκρατικόυ  αισθητισμόυ . Η δια-
τριβη  εξετα ζει ως κυ ριό εκπρό σωπό 
αυτη ς της τα σης στην Ελλα δα τόν 
πόιητη  Κωστη  Παλαμα , ε ναν από  
τόυς σημαντικό τερόυς διαμεσόλαβη-
τε ς μεταξυ  ευρωπαι κω ν καλλιτεχνι-
κω ν τα σεων και ελληνικη ς λόγότε-
χνι ας στη στρόφη  τόυ αιω να. 

Ει ναι γνωστό  ό τι ό Έλληνας πόιη-
τη ς ενημερω νεται για τα γερμανικα  
γρα μματα, μιας και δεν γνω ριζε τη 
γερμανικη  γλω σσα, με σω γαλλικω ν 
μεταφρα σεων. Αυτό  αφόρα  στη με-
λε τη των ι διων των πρωτόγενω ν 
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κειμε νων αλλα  και θεωρητικω ν μελε-
τω ν πα νω στό ε ργό Γερμανω ν συγ-
γραφε ων. Ο Marco Hillemann, πε ρα 
από  τη βιβλιόγραφι α Παλαμα , διε-
ρευνα  συστηματικα  τη Βιβλιόθη κη 
τόυ πόιητη  στό Ίδρυμα Παλαμα , ε-
ντόπι ζει ελληνικε ς και γαλλικε ς με-
ταφρα σεις τόυ ε ργόυ τόυ Σι λλερ 
αλλα  και γαλλικε ς μελε τες πα νω στό 
ε ργό τόυ και αναζητα  σε αυτε ς τα ση-
μει α πόυ ει χε υπόγραμμι σει ό Έλλη-
νας πόιητη ς. Ο Παλαμα ς –αυτό  δει -
χνει τό πλη θός των υπόγραμμι σεων 
σε γαλλικη  μελε τη πα νω στόν Χε γκελ 
και σε α λλόυς Γερμανόυ ς στόχαστε ς, 
ανα μεσα  τόυς και στόν Σι λλερ–, εν-
διαφε ρεται πρωτι στως για τόν συν-
δυασμό  φιλόσόφι ας και όμόρφια ς 
στό ε ργό τόυ Γερμανόυ  πόιητη , κα τι 
πόυ επιδιω κει και ό ι διός στη δικη  
τόυ πόι ηση. Ο Παλαμα ς φαι νεται επι -
σης να γόητευ εται και από  την ιδε α 
τόυ αριστόκρατικόυ  αισθητισμόυ , ό -
πως φαι νεται στό α ρθρό τόυ στό Πε-
ριόδικό  Τέχνη «Τα βιβλι α, η μόι ρα τόυ 
ωραι όυ. Ο Σι λλερ και τό κόινό ν» 
(1898), συ μφωνα με τό όπόι ό τό αλη-
θινό ν Ωραι ό μπόρει  να αισθανθει  μό -
νόν εκει νός «πόυ κατε χει γυμνασμε -
νες τε λεια κι ελευ θερα ό λες τόυ τις 
δυνα μεις».  

Η παραπα νω θεω ρηση για την υ-
πε ρτατη αλλα  δυ σκόλα πρόσβα σιμη 
σε ό λόυς αξι α τόυ Ωραι όυ, φαι νεται, 
ό πως δει χνει η διατριβη , να καθόρι ζει 
την παλαμικη  πρόσε γγιση των ε ργων 
Μαρία Στιούαρτ και Η Παρθένος της 
Ορλεάνης τόυ Σι λλερ. Η σημει ωση 
«Τρ.» δι πλα σε πόλλα  σημει α τόυ γαλ-
λικόυ  αντιτυ πόυ των δυ ό δραμα των 
τόυ Σι λλερ πόυ κατει χε ό Παλαμα ς, 
παραπε μπει αναμφι βόλα, παρατηρει  
ό Hillemann, στό μόναδικό  τόυ 
δρα μα Τρισεύγενη. Η διατριβη  δει χνει 
πω ς ό σχεδιασμό ς της παλαμικη ς Τρι-
σεύγενης μπόρει  να συνδεθει  με τη 
μελε τη των δυ ό δραμα των τόυ 
Σι λλερ. Η επιχειρηματόλόγι α εστια ζει 
στόν –με τη σιλλερικη  ε ννόια– 

«αφελη » (naiv) χαρακτη ρα των 
τριω ν ηρωι δων, όι όπόι ες ως «απλε ς 
φυ σεις» με «απλό  συναι σθημα» συ-
γκρόυ όνται μόιραι α με τόυς ηθικόυ ς 
κανό νες της παραδόσιακη ς κόινω-
νι ας. Τό παρα δειγμα τόυ Παλαμα  ει -
ναι χαρακτηριστικό  για τα συχνα  μη 
ευ κόλα όρατα  ι χνη της πρό σληψης 
τόυ Γερμανόυ  κλασικόυ  στόν ελλη-
νικό  Ρόμαντισμό .  

Ο τό μός κλει νει με συμπερα σματα 
και περι ληψη και ακόλόυθόυ ν εκτε-
νε στατη βιβλιόγραφι α (σ. 571-641), 
παρα ρτημα με πι νακα ό λων των πα-
ραστα σεων ε ργων τόυ Σι λλερ στην 
Ελλα δα από  τό 1857 ε ως τό 1905, με 
στη λες για την ημερόμηνι α, τό θε α-
τρό, τόν τι τλό της παρα στασης, τα 
πρό σωπα και τις πηγε ς και τε λός με 
ευρετη ριό όνόμα των και ε ργων.  

Η διατριβη  τόυ Marco Hillemann 
απότελει  μια σπόυδαι α συμβόλη  στη 
μελε τη των ελληνόγερμανικω ν δια-
σταυρω σεων τόν 19ό αιω να. Ει ναι η 
πιό όλόκληρωμε νη ε ως ση μερα με-
λε τη πα νω στην πρό σληψη τόυ 
Σι λλερ στη ρόμαντικη  Ελλα δα τόυ 
19όυ αιω να ε ως τα 1900 και των πόι-
κι λων και, κα πόιες φόρε ς, αντικρόυ-
ό μενων εκδόχω ν της, εξετα ζόντας 
πλη θός παραδει γματα κειμε νων και 
διαμεσόλαβητω ν, από  τα όπόι α μό νό 
ενδεικτικα  για κα πόια από  αυτα  ε -
γινε λό γός στό πλαι σιό της παρόυ σας 
συ ντόμης παρόυσι ασης. Η μελε τη, 
τόπόθετω ντας την ελληνικη  πρό σ-
ληψη τόυ Σι λλερ σε δια λόγό με τις ευ-
ρωπαι κε ς πρόσλη ψεις τόυ ε ργόυ τόυ, 
μπόρει  να θεωρηθει  και παρα δειγμα 
για τις λόγότεχνικε ς διασταυρω σεις 
στό πλαι σιό τόυ ευρωπαι κόυ  Ρόμα-
ντισμόυ . Τε λός, αξι ζει να επισημανθει  
και εδω  η σημαντικη  ερευνητικη  δόυ-
λεια  πόυ εκπόνει ται στό Τμη μα Νεό-
ελληνικη ς Φιλόλόγι ας τόυ Ελευ θε-
ρόυ Πανεπιστημι όυ τόυ Βερόλι νόυ, 
με πόλλε ς συγκριτόλόγικόυ  ενδιαφε -
ρόντός δρα σεις, διατριβε ς και μελε -
τες, στό πλαι σιό των όπόι ων 
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όλόκληρω θηκε, υπό  την επι βλεψη 
τόυ καθ. Μι λτόυ Πεχλιβα νόυ, και η 
παρόυ σα διατριβη . 
 
Αναστασία Αντωνοπούλου  
Καθ. Τμη ματός Γερμανικη ς Φιλόλό-
γι ας ΕΚΠΑ 
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